

遠景論壇



近期不少國內外媒體均提及中共內部可能發生「權鬥」，認為或將影響「二十大」的大局。

（圖片來源：

<http://lianghui.people.com.cn/2018npc/BIG5/n1/2018/0319/c417507-29874451.html>）

近期中共高層權力互動評析

王信賢

政治大學東亞研究所特聘教授兼所長

近期不少國內外媒體均提及中共內部可能發生「權鬥」，且從各種跡象看來是「山雨欲來風滿樓」，也將會影響「二十大」的大局。



針對此，本文認為近幾個月來，中共內部對於俄烏戰爭與疫情清零政策確實有不同的意見，而各地的封城也引發民眾的不滿，但距離權力鬥爭，甚至是「習下李上」仍有一段遙遠的距離，相關看法如下：

習跟李較像是「上下關係」

首先，媒體提及五月中有數日，中共官媒對習近平的報導大幅減少，而李克強卻增加很多，可能代表習近平於宣傳系統的失勢。事實上，今年以來以及整個五月，習近平於《人民日報》與《新華社》、央視的「新聞聯播網」等官媒出現的版面與頻率並不比過往少，且習近平掌權以來，亦有多次數日未出現在中共官媒的紀錄，再加上，自2013年10月習近平「之江新軍」大將黃坤明擔任中央宣傳部常務副部長、「十九大」接任宣傳部長後，已牢牢掌握宣傳系統。而中共黨內重要雜誌《求是》五月中依然有習近平《正確認識和把握我國發展重大理論和實踐問題》的重要文章刊登。

其次，媒體報導中國今年經濟堪憂，李克強陸續召開數次會議，包括參加者超過十萬人的「全國穩住經濟大盤電視電話會議」，代表李克強已掌握經濟決策權，習近平在某種程度上，已經喪失了對經濟的主導權。事實上，經濟發展原本就屬於國務院總理的職責，在習的第一任期時，已經透過成立「中央全面深化改革小組」（後改為委員會）及其他措施架空國務院相關的權力，且只要經濟出問題，都是由李出面解決，李作為防火牆的作用甚為明顯。而在習李關係方面，不若過往江澤民跟朱鎔基、胡錦濤與溫家寶間較為平衡，習跟李較像是「上下關係」。

人事方面亦看不出習有「失勢」現象

再者，關於人事方面，媒體提及前湖北省委書記應勇突然由官方發布「因年齡因素卸任」，且目前為止均未說明下一項職位，代表習的權力受到抑制，但接替擔任湖北省委書記的王蒙徽亦屬習的人馬，而從目前中國31個省市自治區一、二把手的人事調整與安排來看，亦看不出習有「失勢」的現象。此外，亦有媒體提及近期李克強、汪洋等領導的共青團派實力大增，恐形成反習力量的集結，然而，5月10日的共青團成立100周年大會，仍由習近平出席大會發表講話，



且其餘六位政治局常委均出席。

整體而言，以李克強的性格及所掌握的權力，要能威脅習近平的權力微乎其微，但目前中國經濟前景不明，具有經濟專長且能為習「背鍋」的李克強，可能因仍有機會爭取留任常委而更加活躍；上海封城所造成民怨與經濟影響，導致市委書記李強的仕途安排出現變動，這都將是習近平要從全盤去考量的。最後，中共「二十大」之前，此類訊息只會多不會少，然而就中共黨史來看，高層政治精英的矛盾依序可區分為政策、路線與權力之爭，目前頂多是政策分歧，且此些分歧是可管控的，其雖可作為觀察中國高層政治互動的指標，但若僅依據少量現象而直接上網到權力鬥爭，實不符合當前中國政治現實，也無助我們對中國情勢進行判斷。

編按：本文僅代表作者個人觀點，不代表遠景基金會之政策與立場。

財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫，旨在針對國際政經情勢及戰略與安全等領域，將學術研究成果具體轉化為政策研析，作為我政府參考，深化學術研究能量，並增進與國際重要智庫交流與互訪。

臺北市汀州路三段 60 巷 1 號

Tel: 886-2-23654366

Fax: 886-2-23679193

<http://www.pf.org.tw>

